

«Социальное кредо» протестантских церквей США начала XX в.

Космач Павел Геннадьевич,

Белорусский государственный университет (г. Минск, Беларусь)

В докладе рассматривается отношение ведущих протестантских деноминаций США к проблемам индустриального общества (на примере т.н. «Социального кредо церквей» 1908 г.).

Постепенная либерализация американского протестантизма облегчила межденоминационное взаимодействие, одним из результатов которого стала организация Федерального совета церквей Христа в Америке (1908). Уже на его учредительном собрании был принят важный документ, ставший впоследствии известным как «Социальное кредо церквей». Соответствующий документ провозглашал обязанностью всех христиан проявлять озабоченность практическими индустриальными проблемами. В нем перечислялись цели, которые должны были поддерживать американские протестантские церкви: равные права и полную справедливость для всех людей во всех областях жизни; снижение бедности, право рабочих на определенную социальную защиту во время экономического спада, создание безопасных и достойных условий труда, уменьшение рабочего дня, особые условия для работаю-

щих женщин, полный запрет детского труда, гарантированный выходной день, обеспечение прожиточного минимума в каждой отрасли промышленности, увеличение заработной платы, мирное разрешение трудовых конфликтов, поддержку пожилых рабочих и тех, кто пострадал на производстве, а также наиболее равное распределение продуктов производства [2, р. 396–397].

В дальнейшем Комиссия по церкви и социальной службе Федерального совета церковью Христа, созданная в 1909 г., издала отдельную книгу-учебник «Социальное кредо церквей», редактором которой являлся методистский священник Г. Уорд. В ней подробно рассматривались все актуальные общественные проблемы, разрешению которых стремились содействовать американские протестантские деноминации. Положения «Социального кредо» рассматривались как своего рода «стандарты», подлежащие укоренению в жизнь. Американские протестанты открыто поддержали право каждого на «стремление к счастью» и требовали трансформации политико-правовой системы США, в которой, как подчеркивалось ими, господствующее положение заняли «состоятельные люди или корпорации», а реализация прав и свобод обычных людей крайне затруднена [1, р. 10]. Они выступали за исправление судебной системы, развитие рабочего законодательства, изменение налогообложения, общественный контроль за транспортом и промышленностью, защиту природных богатств и т. д.

Комиссия по церкви и социальной службе Федерального совета церковью Христа особо указывала на необходимость полного запрета детского труда. При этом отмечалось, что этот запрет уже был поддержан властями семнадцати штатов [1, р. 16]. Одновременно поднималась проблема женского труда, условия которого разрушительно сказывались на здоровье и нравственном состоянии работниц. Отмечалось, что Верховный суд США подтвердил конституционность акта, ограничивающего труд женщин десятью часами. Решительно осуждалась т.н. «потогонная система» (т. е. интенсивный труд за мизерную плату в плохих условиях) и твердо поддерживалась практика коллективных договоров между нанимателем и рабочими. Отдельное внимание было уделено необходимости уменьшения продолжительности рабочего дня хотя бы до десяти часов, а в дальнейшем – до восьми часов. Гарантированное право на один выходной день также рассматривалось как важный элемент правильных трудовых отношений.

Одной из важных общественных проблем являлась безработица, затрагивавшая значительную часть рабочего класса США. Для ее смягчения предлагался комплекс мер, в состав которого включалась организация и развитие общественных работ, создание временных пунктов пребывания безработных, введение специального страхования. Оговаривалась возможность и церковного участия, приводился пример методистского братства Чикаго, которое организовало собственную службу занятости [1, р. 85]. Христианской задачей провозглашалось снижение аварийности на производстве через твердое выполнение соответствующих регламентов и инструкций, а также их дальнейшее совершенствование.

«Социальное кредо церквей» указывало на необходимость надлежащей оплаты труда рабочего, которая позволяла бы ему кормить семью. Остро ставился вопрос компенсаций в случае гибели рабочего или утраты им трудоспособности. Гневно осуждалась практика некоторых нанимателей, которые не только не страховали рабочих, но страховали себя от подобных выплат [1, р. 124]. Вместе с тем отмечалось, что ряд крупных компаний все же практикуют страхование своих сотрудников,

а также гарантируют определенное пенсионное обеспечение; в свою очередь соответствующие вопросы становятся объектом внимания как федеральных властей, так и властей штатов. В качестве средства разрешения трудовых конфликтов рекомендовались переговоры и арбитраж. Американские протестантские деноминации также выступали за снижение уровня бедности, оговаривая ее недопустимость в рамках «нормального общества».

«Социальное кредо церквей» завершалось обсуждением проблемы справедливого распределения продукции промышленности. Среди средств, которые должны были служить этому, называлась система участия рабочих в прибыли предприятия (с соответствующими реальными примерами), развитие кооперативного движения, введение единого земельного налога (по предложению Г. Джорджа). Отдельно рассматривался социализм, оцениваемый в целом положительно – как «план социальной реконструкции», который в современных условиях подразумевает «коллективное владение землей и всеми формами капитала» [1, р. 180]. Провозглашалось, что «постепенное расширение коллективного владения полностью гармонирует с наилучшими интересами общества, но это расширение должно осуществляться не быстрее, чем общество разовьет эффективную административную машину и будет готово к новым обязанностям» [1, р. 182–183]. В декабре 1912 г. Федеральный совет церквей Христа в Америке несколько расширил «Социальное кредо церквей». Обновленная версия кредо подчеркивала необходимость не только снижения, но и предупреждения бедности, обеспечения защиты семьи и здоровья людей, поддержки развития детей, а также христианского отношения к собственности. Церкви решительно выступили против торговли алкоголем, которая наносит «социальный, экономический и нравственный ущерб» [3, р. 205–206].

Подъем социального евангелизма в США начала XX ст. стимулировал развитие внимания и интереса к проблемам индустриального общества. Его проповедники решительно обличали мораль, основанную на неограниченном индивидуализме и свободной конкуренции, подчеркивая то, что каждый человек несет ответственность за состояние общества в целом. Социальный евангелизм имел определенное влияние на средства массовой информации и американскую политическую жизнь того времени. Тем самым закладывались основы для дальнейших перемен в жизни США, медленно отходивших, как и другие страны Запада, от принципов и практики нерегулируемого капитализма.

Литература

1. Social Creed of the Churches / Ed. by H.F. Ward. – New York : Eaton & Mains, 1912. – 185 p.
2. The Social Creed of the Churches // American Christianity: An Historical Interpretation with Representative Documents / Ed. by H.S. Smith, R.T. Handy, L.A. Loetscher. – Vol. II (1820–1960). – New York : Charles Scribner's Sons, 1963. – P. 396–397.
3. White, R.C. The Social Gospel: Religion and Reform in Changing America / R.C. White, C.H. Hopkins / With an essay by J.C. Bennett. – Philadelphia : Temple University Press, 1976. – 326 p.